

企业短波

高桥石化ABS产品获医用领域客户好评

本报讯 日前,高桥石化首次产出10吨医用定制化ABS产品,客户使用后反馈良好。这是该公司ABS产品首次进入医用市场。

此前,高桥石化了解到某医疗器械企业需求后,立即对ABS产品进行个性化调整,优化后的成品完全满足客户要求。为确保产品质量,高桥石化积极与客户进行技术交流,密切跟踪装置试料情况,不断优化工艺操作,严格控制关键参数。

ABS产品气味低、易染色,广泛应用于家用电器、办公用品等多个领域,近年来,高桥石化在化工事业部支持下,加强与石科院、化销华东等企业合作,充分发挥装置技术优势,不断拓展ABS产品市场。

(徐峰辉 彭宪湖)

共享服务公司完成两个外部咨询项目

本报讯 1月10日,共享服务公司两个外部咨询服务项目交付某客户并完成验收结算,标志着该公司外部咨询业务迈出新步伐。

该客户企业是一家央企公司,长期以来存在天然气市场份额小、运营成本高等问题,为此决定拓展业务,推进天然气上中游一体化运营,并成立合资公司。接到企业咨询需求后,共享服务公司快速响应,抽调专家、骨干成立项目组,开展集中研讨,仅用5天时间就向客户提交了《天然气定价模型服务建议书》和《股权投资可行性研究服务建议书》。此次服务是共享服务公司首次在资本市场上为客户提供业务定价模型搭建等财务咨询服务,进一步拓宽了对外财务咨询服务范围。

(何天瑞 杨华)

长岭炼化三大板块首次同时盈利

本报讯 一年来,长岭炼化积极应对大修改造、限电限产、疫情反复等带来的挑战,全力稳生产、优运营、挖内潜,增效益,炼油、化工、资产三大板块2021年首次实现同时盈利,创历史新高水平。

“四年一次”大修改造期间,该公司精心编制施工方案,加强统筹,安全优质完成各项检修任务。针对原油价格大幅波动情况,制定和完善原油采购管理实施细则,优化原油品种库,并紧盯国际原油市场走势优化采购、抓好滞期管理。采取一系列挖潜增效措施,优化装置运行,多套装置获集团公司同类装置竞赛排名奖励,实现炼油综合商品率增长、炼油综合能耗降低。紧贴市场需求,调整产品结构,增产高附加值产品,做大环氧丙烷产量,增产高标号汽油,实现创效增收。

(陈樟文)

广州石化推进包装减薄实现降本

本报讯 1月初,广州石化在共享托盘出厂树脂中全面推广应用0.12毫米重膜包装,在与此前包装性能处于同一水平的情况下,既有效降低包装成本,又减少包装污染。按当前共享托盘出厂树脂出厂量计算,包装减薄每年可降本40万元。

为实现包装减薄,该公司制订计划并指定负责人。他们明确技术要求,积极与供应商沟通试用、生产及送货事宜,通知包装设备生产厂家做好相关准备工作。编制试用方案,先小卷测试,再小批量测试,最后大批量测试。按照试用方案,多次测试公路和水路运输方式应用效果,密切跟踪每批测试产品装车、运输及到达客户现场卸货各环节。测试过程中未收到不良反馈。在试用成功的基础上,他们在共享托盘出厂树脂产品中全面推广使用0.12毫米FFS重膜,比化工事业部的要求提前近1年。

(黄敏清 马宗霞)

石家庄炼化烷基化装置能耗降低

本报讯 经过技术改造和持续攻关优化,截至1月17日,石家庄炼化硫酸烷基化装置酸烃分离效率、装置循环水消耗等关键指标均创历史新高水平,能耗、酸耗均比上个运行周期低30%以上。

该装置是应用中国石化自主研发工艺的首套国产化新型硫酸烷基化装置,2018年6月建成投产,是石家庄炼化汽油产品质量升级的重要装置。装置投用以来,该公司不断优化运行,2021年9月首次大修期间,再次优化了换热流程,实现节能降耗;优化改造关键设备内构件,有效解决填料层压差稳定性等方面问题。

(王叶敏)

“我先吃口盒饭垫垫肚子,马上就

齐鲁石化加快绿色低碳转型

推进我国首个百万吨级CCUS项目建设,所负责施工已完成95%;首个光伏发电项目建成投用、氢气压缩充装项目进入试运行阶段

本报讯 记者刘芳芳报道:一年多来,齐鲁石化聚焦绿色低碳发展、产业转型升级,全面发展多元化清洁能源,加速推进我国首个百万吨级CCUS项目建设。截至1月17日,齐鲁石化负责的CCUS项目施工部分已完成95%,首个光伏发电项目建成投用,氢气压缩充装项目进入试运行阶段。

紧盯时间节点加快百万吨级CCUS项目建设。该项目由齐鲁石化和胜利油田共同建设,重点装置100万吨/年液态二氧化碳回收利用

装置位于齐鲁石化。项目2021年7月5日启动建设以来,齐鲁石化联合各方协同作战,克服疫情和冬季施工等挑战,在确保施工安全和质量前提下,实施网格化管理,采用两班倒模式,紧盯时间节点加快施工;积极协调物资供应,保障高质量施工进度,为打造CCUS全链条示范基地和标杆工程奠定良好基础。截至1月17日,齐鲁石化负责的施工已经完成95%,重点装置核心设备全部提前到货并安装完毕,开车前培训及相关准备工作同步进行中。装置建成后,回

收的二氧化碳将从齐鲁石化输至胜利油田用于驱油,实现碳封存的同时增产原油。

布局光伏发电项目减少煤炭用量。齐鲁石化按照自主投资、自主经营模式,利用物资装备中心露天库房闲置场地建设光伏电站。建设期间,齐鲁石化成立专班,紧盯时间节点,倒排工期、挂图作战,协调解决遇到的各类难题。在多部门合作下,他们用89天时间完成光伏组件、配套设施等安装改造及调试工作,首个地面光伏发电项目于2021年

12月29日投运,目前项目运行平稳。该项目占地面积13万平方米,装机容量达10.16兆瓦,每年可发电1100万千瓦时,全部用于企业内部使用,降低外购电力成本的同时,还有效减少燃煤用量,每年减排大量二氧化碳。

依托低成本技术优势发展氢能业务。齐鲁石化是全国最大氯碱生产基地,是中国石化唯一生产氯碱产品的企业,电解工业原盐水制氢气技术成熟,生产成本低,氢气纯度高达99.99%,高于燃料氢的国家标准。齐

鲁石化紧抓氢能发展机遇,充分发挥技术优势,合理优化资源配置,建设氢气压缩充装项目。项目建设期间,齐鲁石化克服阴雨天多、化工装置停机检修等困难,合理安排作业时间,设备基础、土建施工和公用工程管线接口预留工作同步展开;安排专人每天检查施工安全质量,发现问题立即督促整改,实现闭环管理;加强管理确保设备安装到位、项目顺利中交。目前,项目已进入试运行阶段,2月投用后,每年可外供氢气1000万立方米,助力山东地区氢能发展。



标准化管理井场守护绿色生态

胜利油田扎实贯彻落实黄河流域生态保护和高质量发展战略,规范生产行为,简化工艺流程,优化地面工程布局,积极推进井场标准化管理,努力打造绿色油田。图为近日,东辛采油厂开展井场标准化作业。 朱克民 摄 王维亮 文

长城润滑油杯
新闻摄影竞赛

燃料油公司推出船供油操作规范仿真系统

本报讯 近日,燃料油公司推出国内首个船供油操作规范VR仿真系统。该系统可通过模拟保税船供油现场作业流程,便于开展培训和演练,助力提升配送服务水平。

该系统于2021年3月启动建设,经过多次考察和研讨、持续测试完善,最终完成开发上线,并顺利应用到保

税船供油业务培训上。该系统拥有常规供油和无接触供油两个仿真模式,能有效满足最新船供油操作规范和常态化疫情防控需要,交互式设计有效提升培训真实感和效果,加强业务人员对船供油标准化业务流程认识。

燃料油公司是中国石化旗下船舶综合服务商和清洁能源供应商。近年

来,该公司持续加强品牌建设,推出一批形象标识统一、软硬件先进、服务水平优质的海上流动加油站,完成国内首次保税加油船舶质量流量计系统检验,为我国实现保税船加油数字化交接奠定坚实基础,吸引更多国际船舶到中国港口加油。

(李靖轩 魏富盛)

中韩石化投用无线VOCs泄漏检测器

本报讯 1月7日,中韩石化引入无线VOCs(挥发性有机物)泄漏检测器,在3号柴油加氢装置上应用成功,这是该检测器首次在国内炼化企业应用。

炼化企业需要定期对机泵、压缩机、阀门、法兰及其他设备连接件、密

闭设施等进行密封性检测。该检测器通过在装置重点和易泄漏区域安装气体微泄漏在线监测设备,实现了实时监测和预警。设备、管线出现微量气体泄漏时,该检测器可立即发出信息,及时通知相关人员,避免事故发生。

该检测器采用国际领先的本质安全型智能硬件和云端大数据分析技术,具有泄漏安全态势智慧监控功能。实际应用结果表明,检测器运行状态良好,数据可实时动态显示,报警功能正常。

(刘荣艳 张务琼 汪丽娟)

“吃上这碗面暖和多了”

樊春华

1月的一个凌晨,湖北襄阳部分地区遭遇大雾,能见度不足20米,二广、汉十两条高速公路封闭,车辆就近驶出高速公路。湖北襄阳石油邓北加油站临近二广高速公路襄阳西进出口,站前公路排起两条3公里多的“长龙”。

夜里气温只有零下5摄氏度,熄火排队的车内很冷,距离加油站较近

的车主纷纷跑进加油站营业室取暖。然而,更多的司机只能下车搓着手、跺跺脚热身。

加油站站长刘星火看到这样的情景,立即叫醒在站里培训的7名后备站长,与当班3名员工组成服务队,用手推车装上热水桶,用购物车装上热水瓶和方便面等,3人一组穿梭在“长龙”中间,为滞留车辆送上食物和热水。车主纷纷凑上前购买食物。

一名河北籍货车司机刘师傅,一边吃着热气腾腾的泡面一边竖起拇指:“你们加油站想得真周到,不但送来食物,还送来了热水。吃上这一碗泡面暖和多了。”

大雾持续到上午11点多才逐渐散去,其间服务队持续提供服务。一辆辆车驶上高速公路,车主纷纷向服务队人员招手致意,服务队人员笑着回应,脸上满是自豪。

“天黑前要拿下防砂施工”

鲁海涛

“咱们充分利用这5个小时,天黑前要拿下防砂施工!”1月12日12时50分,在河南油田新疆采油厂春2-04井防砂施工现场,油服中心修井216队副队长钟元明,正进行施工前动员和技术交底。

井场在野外,周围白茫茫一片,寒风阵阵呼啸,一台台罐车、水泥车、锅炉车、作业车、井架车排成长队,等待开展防砂施工。

“我先吃口盒饭垫垫肚子,马上就

好。”水泥车司机郭宏伟停稳车辆,气喘吁吁地跑向钟元明了解情况。当天早上,郭宏伟和同事接到一个急活儿,忙完也没顾上吃饭,赶紧回到春2-04井现场。

井场边的雪地上,郭宏伟大口咀嚼着饭菜,井场内,钟元明爬下爬下,确认安全条件;汪峰、王又成、王余晖等人相互配合泊车位、连管线。

当天气温零下20摄氏度,谁也不敢出现纰漏,一个疏忽就可能导致防砂施工失败。13时,管线、设备、车辆进入状态,随着钟元明一声令下,一台

台水泥车、蒸汽锅炉车启动。

观察压力、看液位、控制排量,一车液体打完了,立即换另一台车。

不知不觉中,5个小时过去了。18时,防砂施工顺利结束。此时,钟元明他们悬着的心才落地,露出开心的笑容。

走近一线

镇海炼化优化装置增产环氧乙烷

本报讯 截至1月17日,镇海炼化环氧乙烷/乙二醇装置继续保持良好创效态势。2021年,该装置环氧乙烷累计产量达18.9万吨,年产量创历史新高,综合能耗排名位于集团公司前列。

镇海炼化持续对标一流找差距,不断挖掘装置潜力,持续推进节能创新。2021年5月,该公司利用环氧乙烷/乙二醇装置停消缺契机,顺利完成40余个重要消缺项目。装置开

(徐欣)

西南石油局专利申请和授权量创新高

本报讯 记者冯柳 通讯员李荷婷报道:西南石油局聚焦提升科技创新支撑引领力,持续加大科技研发力度,2021年申请国内专利235件,比上年增长52%;新增专利授权113件,比上年增长31.5%,专利申请量和授权量均创历史新高。

该公司充分发挥考核指挥棒作用,将专利考核指标分解到各单位,并将专利挖掘工作前移,专利管理人员、发明人与专利代理师现场进行技术交底。聚焦科研、生产,鼓励技术人员提出构思、发表看法、进行优化,发挥基层人才创新工作室技能领军作用,加大专利发明奖励力度,发明专利占比明显提高。

专利成果促进生产管理水平提升,该公司研发的页岩气水平井测

试分段评价方法等专利技术推广应用效果良好,实现提质增效。全通径无级滑套等19项专利技术累计推广应用200井次2900多段,与国内外同类技术相比,作业时间、作业成本均降低40%以上,单井测试产量提高60%;应用致密砂岩气藏的动态选区评价方法,2021年评价落实有利区带5个,优选出有利勘探目标9个,有力支撑陆相新区、新领域勘探潜力评价及目标优选;水平井非对称立体压裂方法等6项专利技术在中江、新场和什邡等地区推广应用,有力支撑中江气田建成。下一步,该公司将持续做好专利工作,高质量开展专利研究,促进成果转化,完善知识产权管理制度,提升企业核心竞争力。

财务公司获年度市场影响力奖

本报讯 近日,全国银行间交易中心发布2021年度银行间本币市场评比结果,财务公司获“年度市场影响力奖—活跃交易商”荣誉,是176家获奖机构中唯一企业集团财务公司,也是该奖项2002年设立以来首次由财务公司获得。

“市场影响力奖”是全国银行间交易中心综合考虑市场交易情况、恪

(许旭)

守信用及对市场建设贡献情况评选出的奖项。2021年,财务公司聚焦提高银行间市场交易水平,资金双向交易、现券交易规模创历史新高,为集团公司降本增效作出积极贡献。下一步,财务公司将强化市场意识和成本意识,持续优化交易模型和融资策略,推动交易水平再上新台阶。

临近春节,为做好安全生产工作,巴陵石化操作人员加强巡检,精细操作;项目建设人员锁定目标,有条不紊推进各项施工;质检分析人员强化样品数据分析,确保产品质量合格。图为橡胶部装置人员保障产品包装线安稳运行。

李翼骏 摄

青岛石化被评为山东省节水标杆单位

本报讯 近日,山东省政府公布2021年度山东省节水标杆单位评比结果,青岛石化获山东省节水标杆单位称号。此次评比共有38家农业、工业等领域重点用水企业获奖,其中石油石化企业5家,青岛石化是集团公司唯一获此荣誉的驻鲁企业。

多年来,青岛石化高度重视绿色低碳发展和节能提效工作,持续加大节水、减排、降碳等方面提升改造资金投入,优化工艺流程和生产操作,提高水资源综合利用效率。2016年,

(官鹏)